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עשור למותו של הרב משה צבי נריה זצ"ל

אבי דור הכיפות הסרוגות

למנהלים, למחנכים, למורים, למדריכים,

עשר שנים חלפו מאז הלך לעולמו הרב משה צבי נריה זצ"ל, שהיה אחד ממתווי דרכה ומכווני חינוכה של תנועת "בני עקיבא", ומייסד הישיבה בכפר הרא"ה - אם הישיבות.

קורות חייו של הרב נריה שזורים בתולדות הציונות הדתית בדורות האחרונים.

הרב נריה היה חדשן שהלך בדרך לא סלולה, שותף מרכזי בעיצוב פני הנוער הציוני דתי - "אבי דור הכיפות הסרוגות".

כפי שמציין הרב חיים דרוקמן, "הרב נריה חולל את המהפך האמיתי בדור - מהפך הכיפות הסרוגות, או יותר נכון - מהפכת התורה בישראל. הוא ידע לקרב את הנוער לתורה, ולהאהיב את התורה על בני הנוער. עולם תורה אדיר שמהווה מופת בכל התחומים: הפרטי והציבורי, המוסרי והלאומי". 
הכיפה הסרוגה הינה סמל חיצוני למהות הזהות הציונות הדתית, דגל המעיד על ערכים, ביטוי להשתייכות רעיונית וחברתית.

זהות זו, המחנכת לתורה, ליראת שמים ולערבות הדדית, יצרה את המשולש של נאמנות לעם ישראל, תורת ישראל וארץ ישראל. התחנך דור הנאמן למורשתו ותורתו, הפועל בשותפות מלאה במפעל התקומה, שתורתו, אמונתו ואישיותו התורניות והלאומיות משתלבות ופועלות יחדיו.             

מחובתנו  כאנשי חינוך להמשיך ולהפיץ בקרב התלמידים את דרכו החינוכית הישנה-חדשה של הרב נריה, להיות קשובים לרוחות המתחדשות ולהמשיך לסלול לאורו נתיבים חדשים. 





בברכה,

מיכל דה-האן





שמואל בורקש

מנהלת יחידת חמ"ד




מפקח ארצי על יסודי חמ"ד

מינהל חברה ונוער




מינהל החינוך הדתי

עריכה: מיכל דה-האן, אורית חרמון

כתיבה: אורית חרמון, הרב נתן צולמן, שרה שיבר
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מטרות:

1. להביא למודעות המשתתפים את דמותו של הרב נריה זצ"ל ואת תפקידו בעיצוב 
    דמותו של דור הכיפות הסרוגות.

2. לברר עם המשתתפים היבטים שונים של ייחודיותה של הכיפה הסרוגה וייצוגה 
    בחברה הישראלית.

אוכלוסיית היעד: גילאי 14-17 

משך ההפעלה: 90 דקות

עזרים: 

· גלריית "הכיפה הסרוגה" (נספח)

· כרטיס משימה קבוצתית
· בריסטולים, כלי כתיבה, מספריים, דבק
מהלך ההפעלה

שלב א'- אישי במליאה 

בחדר יוצגו כתערוכה קטעים שונים שבאים בהם לידי ביטוי היבטים שונים של "הכיפה הסרוגה".

ניתן לשלב מוזיקת רקע. ניתן להוסיף קטעים שונים על פי שיקול דעתו של המנחה.

 המנחה יבקש מכל משתתף לבחור "מוצג" אחד מן התערוכה, המבטא עבורו היבט אישי של המושג "הכיפה הסרוגה".

שלב ב'- קבוצתי

המשתתפים מתחלקים לקבוצות בנות 5-6 חברים. כל קבוצה מקבלת כרטיס משימה קבוצתית ועונה על השאלות המצורפות.

שלב ג'- במליאה

הקבוצות ידווחו בפני המליאה.

שאלות לדיון: 

1. מה הייחודיות של חובשי הכיפה הסרוגה, מה הם מייצגים?
2. "הכיפה היא סמל האדם הדתי. יש בה ביטוי להשתייכות ולהזדהות כמו גם לקבלת העול הנגזרת מהיותנו שומרי תורה ומצוות... הכיפה הינה גורם משמעותי בהצטרפותו של היחיד אל היחד, אל הציבוריות הדתית. לא רק מידת הענווה יש בה, אלא אלמנט של גאוות יחידה והשתייכות " (הרב שי פירון).

כיצד הכיפה כסמל באה לידי ביטוי בחייכם האישיים ובחיי הקהילה?

3. לנוכח אתגרי התקופה, לאן לדעתכם צריכה הציונות הדתית להתקדם ומה עליה לקדם לאור משנתו של הרב נריה זצ"ל?



עם הכיפה






אורי אורבך


הכיפה הסרוגה  

אפרים קישון
א
הכיפה הסרוגה:

אז - בא ארצה הפועל הדתי בהיחבא והסתיר את דתיותו.

היום - סובבת לה הכיפה הסרוגה בטבעיות בראש חוצות.

אז - היה הפועל הדתי סמל הריאקציה, ההפך מן התרבות והחינוך הדתי - נחלת העבר.

היום - הכיפה הסרוגה על ראשיהם של נושאי תרבות אנושית ותרבות יהודית.

אז - הפועל הדתי חלק מציבור נעלם.

היום - הכיפה הסרוגה הולכת ומעמיקה, הולכת ומרחיבה.

אז - הפועל הדתי הואשם במיעוט השתתפותו בהגנת המולדת.

היום - הכיפה הסרוגה על ראשם של ראשוני הלוחמים בכל החזיתות והחילות ובין הקדושים - הנופלים.

אז - הואשם הפועל הדתי במספרו הקטן בהתיישבות.

היום - הכיפה הסרוגה על ראשיהם של ראשוני המתיישבים והמתנחלים. 

ב
מי יגלה עפר מעיניהם של הראשונים, החלוצים הדתיים, אשר עלו ארצה כשהם חולמים והוזים, שציבור הפועלים הדתיים יהיה בסיס לציבור רב בכל רחבי הארץ. אחד מהיסודות של תקומת עמנו. מי האמין להם, מי הלך שבי אחרי חלומותיהם?!

מי שהאמין בקבוצות העבודה הראשונות של הפועלים הדתיים בבריכות שלמה, זכה הוא, חבריו וצאצאיהם לראות רבבות עובדים אנשי תורה ועבודה.

מי שהאמין בקיבוץ הנצי"ב על הר כנען - זכה הוא וצאצאיו לראות קיבוצים מסעד בדרום ועד לביא בצפון.

מי שהאמין בהקמת מושב העובדים הדתי הראשון שדה-יעקב. זכה הוא וצאצאיו לראות את מושבי "תורה ועבודה" פזורים ברחבי הארץ. מנוב ועד כפר מימון. ותיקים חדשים זה מקרוב באו, מעבדים אדמתה ומגדלים פירותיה.

ג
מי שהאמין בכפר חיטין דאז, זכה וראה, הוא וצאצאיו, את המושבים השיתופיים של התנועה עד קשת ורמת מגשימים בגולן, כשהנן מעיזות פניהן בעקשנות ובתקיפות כלפי הגבול הסגול.

מי שהאמין בעוז נפשם של מחוללי טירת צבי, בלוע הארי של בית שאן ושל חברי קבוצת אברהם שהעפילו להר חברון - זכה לראות את צאצאיהם עולים לגוש עציון והם ותלמידיהם מחדשים את יישוביו - כפר עציון וראש צורים ומקיימים באזור מבצרים של חיי תורה ועבודה באלון שבות ובקרית ארבע.

מי שהאמין בייעודה של תנועת נוער דתית, זכה לראות את תנועת בני עקיבא, אשר קמה לתפארת ברחבי ארץ ורחבי תבל כשהיא צועדת חלוצה לפני המחנה. מי שהאמין, כי חינוך דתי זה ישתרש בארץ ויתגבר על החול שבחילוניות, זכה לראות הוא וצאצאיו דורות של אנשי הכיפה הסרוגה יוצאים מבתי מדרשות של בני עקיבא ישיבותיה, אולפנותיה ומוסדות חינוך דתיים. 

ד

מי שהאמין ביחידות דתיות, מחלקות ופלוגות, בהגנה, זכה הוא וצאצאיו לראות רבבות נחלאי בני עקיבא, צנחני הנח"ל, שריונאי ישיבות ההסדר, פאר דור הכיפה הסרוגה. חלומותיהם של הלוחמים הפכו למציאות!

חלומותיהם של ראשונים התגשמו

בזכות העשייה שלהם, אשר עליה חלה ברכת ה'!

ציפיותינו ותפילותינו, בקשותינו וכמיהותינו יתגשמו בעז"ה, אם גם בדור זה יקומו חולמים וחוזים, אשר יחתרו בגופם להגשים החזון והחלום. ברוך שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה! ובזכותם של החולמים והמגשימים יגיעו לגאולה שלמה ולישועה קרובה.

אנחנו הו אנחנו כמה שאנחנו טובים, הכיפה הסרוגה

 אורי אורבך

בימים אלו שהנוער החילוני שקוע בסמים, בשתייה ובהוללות, נשארנו רק אנחנו, הו אנחנו. הראש הקטן משתלט, השיער מתארך והשכל מתקצר, ורק מתחת לכיפה הסרוגה של אנחנו תמצא את הפנים הטובות שלא מגלגלות בקבוקים בקולנוע, שלא יורקות ושלא מוציאות ידיים מהחלון, הו אנחנו.

תראו את היורדים לחוץ לארץ, לא תמצא שם את אנחנו. תסתכלו על הנוער בדיסקוטקים, תשמעו איך הוא מדבר, איך היא מתנהג. איום ונורא! תראו, אפילו באוטובוס, כשכולם מסתכלים מהחלון, רק אנחנו קמים לזקנה, לכל זקנה, אפילו שהיא לא בהריון, גם אם היא לא רוצה, בכוח אנחנו נותנים לה לשבת, הו אנחנו. כולם צריכים לקחת דוגמא מאנחנו. ואנחנו היחידים שאוהבים את הארץ. בלי מירכאות, בלי סימני שאלה, בלי סימני פיסוק. ואנחנו מדברים בנימוס ומחונכים לערכים ולהגשמה, הו אנחנו, והיא עולה ופורחת, ואצל אנחנו, רק אצל אנחנו, תמצא פינה קטנה ותמימה של ציונות, של אמונה, של חינוך, של שירי ארץ ישראל הישנה והטובה בשטח ולא בפנטהאוז, כי אנחנו הטובים מכולם, אנחנו זכים כשמן, צחים כחלב, ברים וטהורים. 

הו, אנחנו, כמה שאנחנו ענווים.

אם תחפש באדם אדם, תמצא מלאך

 רובי וינטרויב 

שעת נסיעה אחת מפרידה בין מאה שערים לתל אביב, ועם זאת נדמה שיש לנו שני עולמות, עולם החומר הקיצוני ועולם הרוח הקיצוני, ובין שני המחנות האלו נמצאת הכיפה הסרוגה. הראי"ה קוק אמר ש"כל קיצוניות מחרבת את העולם" כי ברגע שאתה קיצוני אז אתה מאבד את הלגיטמיות של הזולת, ויש לך בלב נקודה של כעס ושנאה על זה שלא כולם חושבים כמוך והולכים כמוך. הזרם החילוני מתנתק מתורת ישראל והזרם החרדי מתנתק מלאומיות ישראל, וביניהם מגשרת הכיפה הסרוגה שלא שייכת לאף מחנה, וגם שייכת לשני המחנות. 
תפקידה של הכיפה הסרוגה כרגע הוא בעצם דמותו של הראי"ה קוק זצ"ל, לגשר בין שני המחנות, לא להיות קיצוני ולזרוע אהבה שממנה יצמח המשיח. יש אור בקצה המנהרה והכיפה הסרוגה הם המנהרה.
הראי"ה קוק אמר "לא כל מה שמודרני הוא צודק" ואני מוסיף: "לא כל מה שקיצוני הוא צודק", כי צריך גם לדעת איך לגשת לבן אדם, צריך טקט, וצריך לבוא מאהבה כי "ברית כרותה היא לדברים היוצאים מן הלב שהם פועלים אם מעט ואם הרבה, וגם המעט הוא יקר מאוד" (הראי"ה קוק). אנו צריכים לדעת שאהבה היא בתוכנו ולאן שנלך אנו ניקח אותה איתנו. 

יש בכיפה הסרוגה אהבה ליהודים מתל אביב כי הם אחים בדם, ויש אהבה ליהודים במאה שערים ובבני ברק כי הם אחים בדם, יש לנו קשר דם וקשר חיים משותף, מקום אחד לחיות בו וגורל אחד.
"אשרי אדם מעמיק בעומק הקפת הכללות. הוא ימצא נועם בכל מר, טוהר בכל טומאה, אמת בכל שקר, צדק בכל רשע, ויכוף את כל רע, כל שקר וכל כיעור, להיות מתהפך לאופי האמת והצדק, האור והטוב".








(אתר כיפה)
למדנו לאהוב את הכיפה הסרוגה
אפרים קישון

אדם המרצה בפני קבוצות נוער, בבתי-הספר או במועדוני האוניברסיטאות, יבחין במהרה שנוער דתי לפניו. הם מתנהגים אחרת, שואלים אחרת, עונים אחרת. מעולם לא שמענו מפיהם הערה חסרת-טעם לגבי המדינה. נראה שמוגבלים הם בתפיסתם החיובית צרת-האופק, חסרים הם לחלוטין את שאר-הרוח הנהדר המניב את הבדיחות מסוג כיבוי האורות בלוד. אין הם משתעשעים ברעיון הירידה מן הארץ, אין להם זיכרון קצר ושערות ארוכות.  

כנראה הדברים האלה אינם הולכים עם הכיפה הסרוגה. וכאשר יהודים מתאספים להחליף דעות על מה שאפשר עוד לעשות למען תיקון פני החברה, למען עידוד העלייה וחידוש ההתיישבות ודברים מיושנים מסוג זה, הרי הכיפות יהיו רבות במקום. על חוסר הפשרות של "גוש אמונים" אפשר להתווכח, אך אין ספק שהם מאפשרים לנו את המו"מ על פשרות. הם מוכיחים לשכנינו שעוד לא הכול נשחק כאן, עוד לא כולם אכלו את כולם. אנחנו אף זוכרים את מגיני המעוזים עם ספרי התורה, אנחנו רואים נוער שלגביו ארץ ישראל עדיין רשומה על שם עם ישראל, נוער שאינו מגחך להצהרות טרומפלדור, ואינו בוכה עם הנביאים החדשים. נוער דתי.

 אנחנו נושמים לרווחה, כשאנו רואים את הכיפה הסרוגה. לומר את האמת, בראותנו פנים טובות מסביב, מן הסתם מחפשים אנו את הכיפה מאחור.

 נשאלת השאלה, כיצד עשוי איש הלצות שרוף כמונו להתלהב ברצינות כזאת מציבור כה חסר הומור. איננו מתלהבים, במחילה. אנחנו פשוט נכנעים לעובדות. ניכר, שכוחם של רעיונות וכוחם של בני-אדם נמדדים לא בעיתות של הצלחה, אלא בעידן של שפל ומפלות. רק שתי מגמות, משני הקצוות של החינוך, המדרשה השמאלית של השומר הצעיר והמשנה של הכיפות הסרוגות, עומדות היום זקופות בלחץ הזמנים הקשים. לו היתה לתנועות הדתיות גם מנהיגות ותיקה פחות מורגלת לכיסאות מרופדים, אילו היו הרבנים שלנו מתעלים מעט מעל הרמה של כוכבים  מתחרים – הרי היתה אותה כיפה סרוגה גם גדולה יותר. מכל מקום, ההומוריסטן שמח להודות בטעותו. הוא עצמו כבר איחר את המועד להיות לאיש דתי, הוא טבול עד צווארו בתוך בוץ ההיגיון הקר, אצלנו זה כבר לא ילך. אולם הוא מודה ברצון, שהדעות המיושבות-בעיניו הניבו ישראלים יותר טובים, שנוקשותם הנלעגת של ההורים הדתיים עשתה נוער יותר טוב, שהמטבח הכשר הוכח להיות מוסד רוחני איתן יותר ממבצרי השכל והקדמה.
 
 קשה לנו לתאר את מדינת ישראל בלי אותה אמונה דתית, שאנו באופן אישי איננו חלק בה. ובכל זאת, אם תנאי מוקדם הוא לגידול נוער כזה, אם זה המחיר שלו, כי אנחנו החילוניים הנכשלים, לא ניסע באוטובוסים בשבתות ולא נלך לקולנוע בימי שישי, הרי כותב שורות אלה מוכן להישאר בבית ולהסתכל ב"צירופים". אנחנו הגענו למצב ולגיל, שבתוך הזרם המתוחכם של תוכניות סגפניות נראה לנו שידור תמים זה על משתתפיו התמימים מלבב במיוחד. אנחנו פשוט למדנו לאהוב את הכיפה הסרוגה.

מתוך הספר "הכיפה הסרוגה – ועוד כמה סאטירות פרו-ישראליות", בהוצאת ספריית בית-אל, 1993.

הכיפה הסרוגה 

אפרים קישון

"אין הומוריסטן דתי, פשוט אין. אין ליצן בנמצא המוכן לתת אמון בהזיות של בני-אדם. נוסף לכך, הדת, מטבע ברייתה, אינה סובלת ביקורת, וביקורת על דרך הסאטירה לא כל שכן. מכאן, שהאל של כל הדתות מהולל בתשבחות כבעל שפע של מעלות, הוא רחום וחנון, גדול וגיבור, פודה ומציל ומפרנס, אבל חוש הומור אין לו. הסגולה הזאת של עליונות רוחנית היא, כנראה, נחלתם של בני-אדם בלבד. אמנם, לא של ראשי הדתות. בחצר האפיפיורים לא התרוצץ מעולם מוקיון-חצר, ואם התרוצץ, קראו לו במהרה אפיקורס, ושרפו אותו חי על המדורה הקדושה.

אין סאטיריקן קנאי. אין ההומור מעיקרו, אלא חיפוש בלתי-פוסק אחרי האמת המעשית מבעד למסך המילים הנשגבות שבפי הבריות, ובעצם היפוכה של הצביעות האנושית, גם לגבי הבורא. מכאן שאיש ההומור ירא את השמים, אך כופר באמונות הארץ. הוא רואה בהן מערכת חינוכית בנוסח קונפוציוס, או חרב להתפשטות לאומית כדוגמת האיסלאם, אפילו אימפריה עולמית כשל הצלב הנוצרי. כמעט בכל הדתות יש לנו, ליהודים, יד, אף אם גדעו אותה. ובאשר לדת שלנו החלוצית, בעיני הסאטיריקן היא מסכת מוסרית ומשפטית במלבוש מיסטי, מעשה כפיו של ראש שבט קטן, שהיה במקרה גם גאון אוניברסלי. ההומוריסטן חושב, לא, הוא יודע, כי משה רבנו קידש את השבת כדי להכריח את הסביבון היהודי לנוח מעט בפקודה-של-מעלה, על כן מאבקם של החרדים דהיום להכריח את ניניו של אותו סביבון עצמו ללכת ברגל בשבתות במקום לנוח במושב האוטובוסים, כל זה אך מקומם את ההיגיון הפשוט, שהסאטיריקן מקולל בו למן היווסדו.

 ואם מוסיפים על מעגל המחשבות האלה גם את שתדלנותן של המפלגות הדתיות, לשון המאזניים הנצחי שאינו שובה נפש, ואת החוש הבנקאי המפותח של הארגונים החרדים, הרי אין זה פלא שציניקן מקצועי כמונו נהג לשלוח את חיציו לעבר לוח הקליעה הציבורי שבטבורו מצוירת הכיפה השחורה. הכל היה ברור לנו כשמש.

 האות הראשון בא מחו"ל, עוד בשנים השמנות. הנוסע הישראלי גילה בסיפוק רב, שיהדות העולם ממטירה שפע של אהדה על המדינה היהודית הצולחת, ורבים וטובים בה מצהירים על עצמם כציונים. ליתר דיוק ההורים הם ציונים, הילדים לא. כאשר גם הם, הילדים, ציונים הלכה למעשה, הרי אין צורך אפילו לגרד אותם כדי לגלות שמדובר במשפחה דתית. אלה לומדים עברית מתוך פרינציפ, אלה שולחים את בניהם לירושלים מתוך דחף בן אלפי שנים, הן בימי הזוהר והן בימי השפל של המדינה. מתקבל הרושם המביך, כאילו האנכרוניזם של הכשרות ושמירת השבת הבלתי-תכליתית הן-הן הערובה לאהבת ציון אמיתית, שאינה תלויה בניצחונות. הסאטיריקן מתחיל להתבלבל. העשור האחרון עבר על המדינה בסימן הלבנטיניזציה הדוהרת, כמעט אמרנו המודרכת, אשר קיבלה באופן תמוה תנופה חדשה עקב התרוממות ששת הימים. הפער החברתי הלך והתרחב למטה, בעוד שמלמעלה הפכו שליטי הכלכלה והמיסוי את הציבור, ביודעין לעדר של רמאים, עד כי פני החברה הישראלית התחילו משתנים ללא-הכר. מפעלים משגשגים וערים גדולות נבנו בתוכנו והנוף החברתי בכל זאת נבל, נשאר ללא ירק. דור של מלחמות קם בארץ, דור אנוכי, אדיש ובלתי-מחונך. 

האלימות נהפכה לסגנון חיים, אם לא למשטר של קיום עד כי המעשים הקטנים של היום-יום, כגון, כפי שניחשתם, הביקור בקולנוע נהפך לגבי האזרח למפח נפש מאורגן. האדם מסתכל סביבו בחשכת האולם ושואל את עצמו, מנין צץ הנוער הזה, מנין הגסות הצרחנית הזאת, שלא היה לה זכר אך לפני כמה שנים? האדם מסתכל סביבו בקולנוע ומחפש הסברים, מתחנן לתירוצים, בתהותו, מה טיבם, מה אופיים של הצעירים האלה המתפרעים למען התפרעות?
 
והוא מוצא רק מכנה אחד קבוע לגביהם – שהם אינם חובשים את הכיפה הסרוגה. אף פעם לא. בקולנוע ובכל מקום. בחברה המאבדת את פרצופה, נשארו הפנים הצעירים מתחת לכיפה הקטנה ללא שינוי, פנים טובים ונקיים. מתחת לכיפה הסרוגה עוד יש מקום לנימוסים, עוד יש רצינות, עוד יש אהבת מולדת. עוד יש שקט.
 


כיפה לייט

דור דור וכיפותיו:

מהברט שחבשנו בשנות ה- 40, דרך הכיפות הסרוגות כיד הכישרון והדמיון הטובים של הבנות הסורגות ומשם לכיפות בנוסח המזרח -  צבעוניות ססגוניות, המכסות את הקודקוד בקדירה. ועתה: מנהג חדש בא למדינה, או ליתר דיוק בא לנערינו. חלק מן הדור הצעיר סיגל לעצמו כיפה שטוחה מיניאטורית, ענייה בחוטים, תלויה על בלימה, נראית ואינה נראית, מין פיסת אריג המיטלטלת אנה ואנה, מצד אל צד. כיפה עשירה בגילוי וענייה בכיסוי. האם לפנינו סימפטום של יציאה ידי חובת כיסוי ראש כלשהו, או שמא היא מבטאת רצון להצניע את הסמל היהודי הבולט ביותר של הפרהסיא שלנו? האם הכיפות השטוחות הן נחלתם של "הפושרים" או לאו דווקא? הכיפה היתה מאז ומתמיד סימן היכר פומבי של רוב העם היהודי, למעט עדות שלא נהגו לחבוש כיפה ברחובה של עיר. האם חל פיחות במעמדה גם אצל שלומי אמונים, עד שעושים אותה כעין טלאי, כמו עלה תאנה?

אמנם, גודל הכיפה אינו מעיד בהכרח על גודלו של הראש היהודי שמתחתיה, וגודל הראש אינו מעיד על מידת האמונה, אך כסימן היכר של הפרהסיא היא חייבת להיות, לעניות דעתנו, בולטת ונראית כיאה לסמל, ולא פיסת בד התלויה ברישול ו"נודדת" על הראש. מה יחסם של רבנינו לתופעה זו? הדעת נותנת שקולם יישמע באופן ברור וחד משמעי לטובת כיפה הנישאת בכבוד ולא מיני כיפה שאינה מוסיפה כבוד לא לחובשיה ולא ליהדותנו. באחת: זלזול בכיסוי הראש שבא לבטא מורא שמים.

תנו כבוד לכיפה!

עיתון הצופה,  30.6.05

רצונו  של הרב  נריה , אבי דור הכיפות הסרוגות, היה ליצור דמות חדשה של בן ישיבה ארץ-ישראלי: "בפיו  של הרב נרי'ה היה שגור המשפט: 'אנו רוצים לגדל צבר בלי קוצים, תלמיד ישיבה בן הארץ'. צריך  להיות  לבוש כבן  הארץ, שותף  למפעל הגדול של יישוב הארץ ובטחונה. סגנון דבורו - כשל יתר  בני  הארץ. ועם  זאת, לומד  תורה  בשקידה, ברצינות, מתוך  יראת שמים  ויראת  חטא. 

לזה   מסוגלת  רק  תורת  ארץ  ישראל. בהתמסרות  אין  קץ, בגישה  פדגוגית מקורית,  בסבלנות אדירה וביכולת הקשבה לנפש הנוער, ובעיקר ביצירת חוויות רוחניות, בשירה ובזמרה בשבת ובמועד  ועל ידי פעילות חברתית ניגש הרב מ.צ. נרי'ה לבנות את עולם התורה הארץ-ישראלי".

     







(הרב יעקב אריאל) 

הכיוון החינוכי  של הרב נריה  היה ברוח תורתו של הרב קוק: 
"מה  שהגה  הרב  קוק  בכבשון  עולמו, בשפה  עיונית  ומופשטת, יצק  הרב  נרי'ה לשפת החיים  בשיחה, בזמר  ושיר. מכוחה  של רוח  זו חולל  את  מהפכת 'דור  הכפות  הסרוגות'". 
                                                                                               (ר' חנן פורת)

זרקור על...

הרב משה צבי נריה זצ"ל

תולדותיו:

תאריך לידה: כ"א בטבת, תרע"ג 1913, לודז', פולין.

שנת עלייה לארץ: כ' בתמוז תר"ץ 1930.

לימודיו בישיבת "מרכז הרב": תלמיד הרא"ה קוק זצ"ל 1930- 1935

ממייסדי תנועת "בני עקיבא" ומנהיגה הרוחני בשנים 1932- 1939

מייסד ישיבת "בני עקיבא" בכפר הרא"ה: 1940

תאריך פטירה: י"ט בכסלו תשנ"ו 1996

הרב משה צבי נריה נולד בלודז' לאביו הרב פתחיה מנקין ולאמו הרבנית רחל. אביו היה מתלמידי ה"חפץ חיים" ולמד במיר ובראדין, כיהן כרב בכמה קהילות ברוסיה וזכה להערצה מצד בני קהילתו. אמו היתה אישה משכילה, בת רב שכיהן בשכונה בלודז'.

בילדותו למד בעיירות, בהן כיהן אביו ברבנות, וכשפרצה המהפכה הקומוניסטית ב- 1917 היה אביו, הרב פתחיה, מעיר את ילדיו עם שחר כדי ללמדם תורה. יהדות רוסיה המעטירה נהפכה ליהדות של מצוקה והיה הכרח במסירות נפש כדי שהדור הצעיר יוכל להישאר ביהדותו. המשטר הקומוניסטי חדר לאט לכל מקום נידח והילד משה צבי בן ה- 12 הוכרח ללכת לבית הספר הממשלתי, דבר שהיה כרוך בחילול שבת. אז עבר ללמוד תורה בישיבת מינסק בבית כנסת "שואבי מים". רבניו שם לימדו תורה במחתרת וסיכנו את נפשם ממש. אח"כ עבר לשילוב ולמד במחבוא אצל רב המקום, הרב מרדכי פיינשטיין, למדן ומעמיק. באותם ימים לימוד תורה ושמירת מצוות היו כרוכים בהסתכנות מתמדת. הנער בן ה- 17 גברה כמיהתו לא"י ואכן נודע לו כי הראי"ה קוק, רבה הראשי של א"י,פועל להצלת בני ישיבה מרוסיה. הוא פנה במכתב ל ר' צבי יהודה, בנו, בבקשת עזרה, ואכן תוך זמן קצר שיגרו לו אשרת עלייה וכרטיס נסיעה. ב- 1930 הגיע משה צבי מנקין לארץ.

הפגישה עם הרב קוק ובנו עשתה רושם בל יימחה על העולה החדש, שנקשר לרב קוק ובמשך חמש שנים למד ב"מרכז הרב". שנותיו בישיבה היו שנים משמעותיות בעיצוב המשך דרכו. תוך כדי לימוד בישיבה התקרב משה צבי גם לתנועת הנוער הדתי "בני עקיבא", ערך גם את בטאון התנועה "זרעים", וכתב מספר שירים לתנועה וביניהם את המנון התנועה. הוא כתב מאמרים והרצה בשם העט "נריה" ולימים עיברת את שם משפחתו ממנקין לנריה, באופן רשמי. באחד מסמינריוני המדריכים ב- 1939 החליט הרב נריה שאין אפשרות למנוע את הסחף של הנוער הדתי לעבר החילוניות ללא מוסד חינוכי ישיבתי ואז התארגן בסניף בני עקיבא בירושלים חוג לקראת יציאה לישיבה. ישיבת בני עקיבא בכפר הרא"ה החלה מישיבה קטנה עם 13 תלמידים ושילבה בתחילה עבודת אדמה ולימוד קודש. לימים, עקב דרישת ההורים, הוכנסו לישיבה לימודי תיכון. בישיבה נתמזג כל הטוב, היפה והרענן שבתנועות הנוער, עם כל הישן והיציב שבישיבות הוותיקות שיחד יצרו קסם מיוחד, שהנוער נמשך אליו. האמון המלא בתלמידיו והפתיחות בישיבה בכפר הרא"ה היו מדיניות אצל הרב נריה, המכונה "אבי דור הכיפות הסרוגות", בשל השפעתו הרבה על עיצוב פניה של החברה הדתית לאומית הדוגלת בשילוב תורה- עבודה- מדינה.

בשנת  1978 זכה בפרס ישראל על תרומה מיוחדת לקידומה ופיתוחה של החברה והמדינה. 

מספריו:  "משנת הרב" - על הגותו של הרב קוק.

             "אורות התפילה" - הגותו של הרב קוק על התפילה.

             "מועדי הראי"ה" - הרב קוק והחגים. 
              "נר למאור" - על פרשיות התורה, ועוד.

מה חדש בחמ"ד?

"מתחברים בירושלים"

בחול המועד סוכות "עלו לרגל" מש"צים דתיים וחילונים ממחוז מרכז ליום של סיורים ייחודיים. בשיאו של יום ארגנו המש"צים הדתיים שמחת בית השואבה עם טקס מרגש שסימן שותפות ואיחוד - בשמחה תמיד.

בנות שירות לאומי במרכזי הדרכה של מינהל ח"ן

בנות השירות הלאומי העוסקות בהעצמת נושאי מנהיגות שונים והטמעתם במחוזות, החלו את עבודתן בבתי ספר שונים ובמועצות נוער רשותיות ומחוזיות. הבנות מעבירות סדנאות בנושאי מנהיגות, תורמות לקידומן של מועצות תלמידים ונוער ומסייעות בפיתוחה ויישומה של התוכנית "לאורו נלך". בתאריך י"ח בחשוון התקיימה השתלמות משותפת לבנות השירות במרכזי הדרכה עם בנות השירות הלאומי המשרתות במסגרת השל"ח בנושאי העצמת תפיסת תפקיד.

"לאורו נלך" - עמותה להנצחת הרב נריה זצ"ל

התוכנית "שמיניסטים עם הפנים לכלל ישראל" פועלת זו השנה השמינית בכשמונים מוסדות ברחבי הארץ. השמיניסטים מקדישים יום בשבוע, בזמן שעות הלימודים, להתנדבות בתחומים שונים כמו מוסדות קשישים, בתי תלמיד, בתי ספר, חינוך מיוחד, בריאות ועוד. התלמידים המתנדבים יוצרים קשר אישי במקומות ההשמה השונים, תורמים ויוצאים נשכרים כאחד. באתר מינהל חברה ונוער ניתן לקבל פירוט רחב על התוכנית (יוזמות מהשטח, תכנים, טפסים, קבוצת דיון ועוד).
השתלמות צוות חמ"ד בנושא: " עבודת צוות – איך עושים את זה?"

יום עיון למפקחי החמ"ד התקיים ביום חמישי , ח' במר חשון (10.10.05)

בשמורת הטבע בנאות קדומים. ביום זה חוו המשתתפים, באמצעות פעילות אתגרית בשטח, עבודת צוות מהי, מקומו של היחיד בתוך היחד, אפקטיביות צוותית ועוד.

השתלמות זו מוצעת להעשרה לצוותים חינוכיים כמודל לימודי-חינוכי.
אנו ממליצים על....

אתר אינטרנט: "בית חינוך - בית, משפחה וקהילה"
רשת אמי"ת השיקה אתר אינטרנט חדש בנושא : "בית חינוך - בית,משפחה וקהילה", העוסק בזהות ובהתחברות של הנוער הציוני-הדתי במדינת ישראל. 
האתר מהווה נדבך נוסף בתוכנית החינוכית של רשת אמי"ת -   "בית ספר כבית חינוך", תוכנית המופעלת בכל מוסדות הרשת.

האתר  מציג מודל למערך של שיעורי מחנך ולפעילויות חברתיות לתלמידי בתי הספר בחט"ב ובחט"ע.  האתר עוסק בנושאים שונים במעגל חייו של האדם מלידה ועד שיבה, תוך התייחסות למעגלי הזמן והחיים. כל זאת,  בחמישה מעגלי שייכות בכל שכבת גיל, והציר האלוקי עובר בכולן.
בבסיס התוכנית המוצעת עומד הרעיון המרכזי של הכנת בני הנוער לחיים במישורים שונים: הלכתי, רגשי, חברתי, אמוני וערכי, ובעבודה נכונה של מחנך הכיתה והצוות החינוכי ניתן להבנות את הנושא על כל היבטיו. 

התוכנית בנויה במבנה ספיראלי, המתבטא בבחירת תכנים רלוונטיים, המתאימים לשכבת הגיל, ובהרחבת הידע,העמקתו והפנמתו תוך עלייה הדרגתית לאורך השנים.

באתר גם קישורים להפעלות חינוכיות,שו"תים, כתבות ומאמרים מאתרים שונים וכן מאגרי מרצים ומופעים בנושאי חינוך וחברה. 

כרטיס משימה קבוצתית





1. כל משתתף מציג בפני הקבוצה את הקטע שבחר מן הגלריה "הכיפה �    הסרוגה" ומסביר את בחירתו.





2. לפני עשר שנים, בי"ט בכסלו תשנ"ו , נפטר הרב משה צבי נריה זצ"ל, שהיה אחד �    ממתווי דרכה ומכווני חינוכה של תנועת בני עקיבא ומייסד הישיבה בכפר הרא"ה. �    הרב נריה היה '"אבי דור הכיפות הסרוגות" ואחד מעמודי התווך בתולדות הציונות �    הדתית בדורות האחרונים.


מה ידוע לכם על מפעליו החינוכיים? (היעזרו בזרקור)


כיצד אתם רואים את תרומתו ואת השינויים שחולל בחברה הציונית דתית?





3. "לתואר 'אבי דור הכיפות הסרוגות', זכה הרב נריה, בהיותו שותף מרכזי בעיצוב פניו של           


    דור חדש, דור הנאמן למורשתו ותורתו, הפועל תוך שותפות מלאה במפעל התקומה.   �    חידושו היה כפול: הוא שילב בתוך החינוך הישיבתי את רוחות החלוצים, בוני הארץ �    בגופם, בצד התמודדות בונה עם רוחות העת החדשה, והכל מתוך גישה תורנית איתנה. �    הרב השכיל לקלוט את רוחות החופש המנשבות ומשפיעות על הנוער. לאורן יצר דרכים �    חינוכיות חדשות, ובהן הקנה את תוכני החינוך הנצחיים לצעירי ימינו.                                                             �    "הרב נריה לימד אותנו שניתן להכניס (רק) את 'יפיותו של יפת', את הכלים החיצוניים. �    בעבודה עדינה, עם 'לב שומע', חינך אותנו הרב, שניתן וצריך לאמץ כלים וסגנונות, תוך �    דבקות מוחלטת בתכני הקודש".                   (יונה גודמן/ "דרך חינוכית ישנה חדשה")





כיצד השפיעה ומשפיעה גם כיום רוחו של הרב, כאבי דור הכיפות הסרוגות, על הנוער הציוני דתי? התייחסו למוסדות החינוך, לשותפות עם מוסדות המדינה, לזהות הציונית דתית.





4. התכוננו להציג את דעותיכם בפני המליאה.








גלריית "הכיפה הסרוגה"





הכיפה הסרוגה / אפרים קישון





בכל מקום, בחברה המאבדת את פרצופה, נשארו הפנים הצעירים מתחת לכיפה הקטנה ללא שינוי. פנים טובים ונקיים. מתחת לכיפה הסרוגה עוד יש מקום לנימוסים, עוד יש רצינות, עוד יש אהבת מולדת. עוד יש שקט. אדם המרצה בפני קבוצת נוער, בבתי הספר או במועדוני האוניברסיטאות, יבחין במהרה מרמת השאלות, שנוער דתי לפניו. הם מתנהגים אחרת, שואלים אחרת, עונים אחרת. מעלם לא שמענו מפיהם הערה חסרת טעם על המדינה. וכאשר יהודים מתאספים להחליף דעות על מה שאפשר עוד לעשות למען תיקון פני החברה, למען עידוד העלייה, לחידוש ההתיישבות ודברים מיושנים מסוג זה, הרי הכיפות יהיו הרבה במקום. על חוסר הפשרות של "גוש אמונים" אפשר להתווכח, אך אין ספק שהם מאפשרים לנו את המו"מ על פשרות. הם מוכיחים לשכנינו, שעוד לא הכל נשחק כאן, עוד לא כולם אכלו את כולם. אנחנו זוכרים את מגיני המעוזים עם ספרי התורה, אנחנו רואים נוער שלגביו ארץ ישראל עדיין רשומה על שם עם ישראל, נוער שאינו מגחך להצהרות טרומפלדור, ואינו בוכה עם הנביאים החדשים. נוער דתי.


אנחנו נושמים לרווחה, כשאנו רואים את הכיפה הסרוגה. לומר את האמת, בראותנו פנים טובות מסביב, מן הסתם מחפשים אנו את הכיפה מאחור.








כשהלכתי לצבא ו"שברתי" שמירה


הקצין קצת ריחם, אך העיר הערה:


"דווקא ממך איש לא ציפה,


סוף סוף, בכל זאת...עם כיפה!"





אז הורדתי את הכיפה והנחתי בפינה,


התחלתי לענות בחוצפה לשכנה,


באוטובוס בכלל לא קמתי לזקנה,


ובשמירה "הרבצתי" כזאת שינה...!








אז "דתי" אחד שראה אותי, אמר (בלי חיוך)


"זה הכל, כמובן, שאלה של חינוך


רואים שזה חילוני מלידה, בלי ערכים טיפה


כך לא מתנהג בן-אדם עם כיפה!"








כשהייתי ילד קטן עם כיפה


עניתי לשכנה אחת בחוצפה


מיד היא אמרה: "בושה וחרפה!


כך מתנהג ילד עם כיפה?"





כשהייתי נער ולא קמתי לזקנה


(אולי שקעתי לשינה),


היא מיד נעצה בכתפי את כפה -


"לא מתבייש? בחור עם כיפה???"
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